

# 第十五届全国运动会在深圳闭幕

王沪宁出席闭幕式

新华社深圳11月21日电 中华人民共和国第十五届运动会21日晚在深圳闭幕。

晚8时,第十五届全运会闭幕式在深圳前海欢乐剧场举行。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁宣布,中华人民共和国第十五届运动会闭幕。第十五届全运会会歌奏响,第十五届全运会会旗缓缓落下,燃烧了13天的主要火炬随之熄灭。

黄坤明、郑建邦、谌贻琴、朱永新和刘振立出席闭幕式。

第十五届全运会是粤港澳三地首次联合承办的大型体育赛事,是“一国两制”在体育领域的创新实践。本届全运会坚持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求,将办赛工作与推动三地全民健身活动相结合,共同奏响“硬联通”“软联通”“心联通”的乐章,助力粤港澳大湾区高质量发展迈上新台阶。

在欢快热烈的气氛中,各参赛代表团代表入场。全体起立,高唱中华人民共和国国歌。

第十五届全运会组委会执行主任、广东省省长孟凡利致辞说,十五运会是体现国际水准、中国气派、岭南风韵、湾区魅力的盛会。让我们弘扬中华体育精神和奥林匹克精神,踔厉奋发,勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

第十五届全运会组委会执行主任、香港特别行政区行政长官李家超致辞说,粤港澳三地首次共同承办全运会圆满成功,共同谱写大湾区融合发展新篇章。让我们将全运会的积极奋斗转化为体育强国建设的奋进动力。

第十五届全运会组委会执行主任、澳门特别行政区行政长官岑浩辉致辞说,十五运会生动展现了中国式现代化在粤港澳大湾区的新气象。澳门将继续发挥独特优势,积极融入和服务国家发展大局,为体育强国建设和大湾区融合发展贡献力量。

第十五届全运会组委会主任、国家体育总局局长高志丹致辞说,我们成功举办了一届彰显制度优势、湾区风采的体育盛会。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献体育力量。

闭幕式上,孟凡利、李家超、岑浩辉将全运会会旗交给高志丹,高志丹将旗交给第十六届全运会承办地代表、湖南省省长毛伟明。第十六届全运会将于2029年在湖南举办。

第十五届全运会于11月9日在广州开幕,设34个竞技比赛项目和23个群众赛事活动,共有1.4万多名运动员和约1.1万名群众运动员参加。有5人3队8次超8项世界纪录,10人4队14次创/超13项亚洲纪录,10人4队15次创14项全国纪录。

闭幕式上还举行了主题为《星辰大海》的文体展演。

## 外交部:日方应切实把对华承诺体现在实际行动上

新华社北京11月21日电 (记者 冯歆然 曹嘉玥)针对日本首相高市早苗最新涉华言论,外交部发言人毛宁21日表示,日方如果真心想构建契合新时代要求的建设性、稳定的中日关系,就应该立即收回错误言论,切实把对华承诺体现在实际行动上。

当日例行记者会上,有记者问:日本首相高市早苗21日表示,希望构建建设性、稳定的中日关系,重申日方在台湾问题上的立场没有改变。外交部

## 自治区宣讲团走进巴彦淖尔自治区党委直属机关工委自治区市场监管局自治区团委机关宣讲

**■上接第1版** 我们将进一步深入学习贯彻党的二十大精神,结合工作实际,组织区直机关理论宣讲队伍,扎实开展好全会精神的宣传宣讲工作,营造浓厚学习氛围,激励广大党员干部立足岗位、创新实干,为建设好“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”贡献智慧和力量。”

在自治区市场监管局,学习贯彻党的二十大精神自治区宣讲团成员、自治区市场监管局局长吴振清围绕全会的总体情况、重大意义,对全会精神作了深入解读。

宣讲报告内涵丰富,通俗易懂。自治区市场监管局标准化处副处长胡彩虹表示,在今后工作中,将持续深入学习贯彻党的二十大精神,严格对标国家部署,有序推进地方标准改革创新。紧扣新质生产力发展、现代化产业体系建设等现实需求,严把标准质量关,强化标准落地实施,推动标准制定更贴合产业发展规律、更契合企业诉求,以高标准赋能高质量发展。

## 追逐梦想的赛场上,我们都是冠军!

**■上接第1版** 本届全运会,以包头市第一中学女排为班底的内蒙古U18、U20两支青年女排队伍,双双跻身全运会决赛圈,这是内蒙古60年来首次在全运会排球项目中站上决赛阶段的赛场。对于“学生军”而言,能与全国各地的专业队同场竞技,本身就是一场了不起的跨越。包一中女排教练王琳说:“孩子们既要兼顾学业,又要坚持高强度训练,能闯进全运会决赛圈,离不开每个家庭的支持和孩子们的不懈努力。”

赛场内外,老将的坚守令人感佩。四战全运的摔跤选手钱德根查干,在女子76公斤级铜牌赛惜败后,俯身轻吻承载了10余年青春的摔跤垫,“我的运

## 内蒙古文化产品燃爆长三角国际文博会

**■上接第1版** 以精巧设计与实用属性成为抢手伴手礼。上海游客为蒙古马帆布包的灵动设计点赞;年轻读者青睐迷你油画冰箱贴,称赞将内蒙古之美定格于生活场景……

# 谱写新时代江河保护治理大美画卷

——智库报告阐释新时代江河战略安澜兴邦利民之道

□新华社记者

新时代重大发展战略。

深刻把握国情水情、遵循自然规律,这一战略对长江、黄河等江河湖泊的保护治理作出全面系统部署,科学指引水旱灾害防御、水资源节约集约利用和优化配置、江河湖泊生态保护治理,推动构建人水和谐新格局,开辟新时代江河保护治理新路径。

如今,洪涝灾害损失占国内生产总值的比例由2005年至2014年的0.49%降至2015年至2024年的0.23%;用水方式由粗放低效向节约集约转变;“四横三纵、南北调配、东西互济”的水资源配置格局初步形成、江河湖泊面貌实现根本性改善……在新时代江河战略指引下,我国江河保护治理取得了历史性成就。

在“2025长江文化南京论坛”召开期间,武汉大学水利水电学院教授罗玉峰表示,新时代江河战略明确保护治理江河为了人民、保护治理江河依靠人民、保护治理成果由人民共享,将制度优势切实转化为治理效能,在水旱灾害防御、水资源利用、水生态修复等方面取得的突破性成效,充分彰显了中国特色社会主义制度的优越性。

### 新形势新挑战呼唤新时代江河战略

长江西南段口段,江豚戏水、追逐,不时跃出江面,成为一道美丽的生态风景线,吸引了许多市民、游客驻足观看。

“原来江豚可是‘稀客’,近年来我们积极推进长江生态修复,长江禁渔后不少渔民也变成‘江豚守护者’。”浦口区农业综合行政执法大队副大队长滕海豹说,目前长江南京浦口段江豚数量稳定在20头左右,年均观测到的江豚记录达2000头次。

江豚更多“露面”,是我国近年来推动江河保护治理的一个生动缩影。

随着经济社会不断发展,水资源时空分布不均且由此带来水灾害的老问题仍有待解决,水资源短缺、水生态损害、水环境污染等新问题越来越突出、紧迫。新老问题相互交织,给新时代治国理政提出了崭新课题。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央立足江河流域,谋划发展和高质量发展中的系统集成,为正确处理发展和保护的关系,促进城乡空间布局、产业结构调整与资源环境承载能力相适应,推动流域区域经济实现质的有效提升和量的合理增长指明方向和路径。

报告指出,新时代江河战略,站在中华民族伟大复兴战略高度,立足未来一个时期中国经济社会发展和生态文明建设的宏伟蓝图,是以人与自然和谐共生为核心理念,以经济社会高质量发展为依托,以江河为纽带、以流域为单元、以法治为保障、以文化为底色、与其他重大国家战略协调并进的

巢湖之畔科学岛上,“人造太阳”不断刷新核聚变的纪录;

钱江之水滋养着杭州这方创业热土,催生出“六小龙”等一批现象级科创新锐企业;

“华北明珠”白洋淀生态逐年向好,成为观鸟课堂、旅游打卡地,淀区群众端上“生态碗”,吃上了“旅游饭”;

江河湖泊,哺育生命、支撑发展、承载文明,是经济社会发展的重要依托。有什么样的发展理念、走什么样的发展道路,影响着江河湖泊的面貌,关系着沿岸百姓的获得感幸福感安全感。

报告指出,新时代江河战略体现了新发展理念在推进江河保护治理和高质量发展中的系统集成,为正确处理发展和保护的关系,促进城乡空间布局、产业结构调整与资源环境承载能力相适应,推动流域区域经济实现质的有效提升和量的合理增长指明方向和路径。

创新增为先,驱动流域发展转型升级。从珠江之畔到海河之滨,从三江源头到东部沿海,科技创新热潮涌动,产业创新动能澎湃。基础前沿研究实现新突破,战略高技术领域迎来新跨越,创新驱动引领高质量发展取得新成效,科技体制改革打开新局面,新技术

也以大国担当坚持做全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,为全球可持续发展注入强大的确定性。

在中国绿色实践的基础上,报告提炼出一套系统完整、科学有效、可供借鉴的生态文明建设经验,即以国家意志推动生态文明理念融入经济社会发展宏观战略,以治理体系变革筑牢可持续发展的制度根基和保障,以科技创新的重磅智库报告。

术、新业态、新模式不断开花结果,最大限度释放发展潜能。

协调互促,破解发展不平衡问题。新时代江河战略深刻把握我国区域发展不平衡的国情,尊重流域特性,发挥江河纽带作用,指引各地打破行政单元局限,将流域各城市群串联起来,促进资源要素优化配置协调互促。

绿色低碳,筑牢可持续发展基础。在生态产业化、产业生态化双向发力之下,江河水质逐年向好,母亲河恢复生机活力,各地依托青山秀水,探索生态种植、生态养殖、旅游康养等产业发展,推进绿色低碳转型发展不断取得新成效。

扩大开放,构建流域内外联动格局。新时代江河战略要求充分发挥江河优势,坚定不移扩大高水平对外开放,更好利用国际国内两个市场、两种资源,不断开辟国际竞争合作新优势。沿江靠海地区充分发挥内联外通的地理优势,以扩大开放、深化改革、促进发展,推动建设更高水平开放型经济体,为构建新发展格局提供动力。

共建共享,让发展成果惠及广大人民。各地通过保护治理江河,不断满足人民对美好生活的向往,让群众共享江河带来的生态之美、发展之美、生活之美。

“新时代江河战略是以河流为纽带、以流域为载体统筹推进高质量发展和高水平保护、持续推进中国式现代化建设的国家重大战略,对我国发展具有重大而深远的意义。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所研究员谷树忠表示。

### 向世界贡献江河保护治理的智慧与经验

生活在同一片蓝天下,拥有同一个家园,世界各国人民是一家人。“国际社会要加强合作,心往一处想、劲往一处使,共建地球生命共同体。”习近平主席在国际场合强调这一重要理念。

中国东北边城黑河与俄罗斯布拉戈维申斯克隔黑龙江相望,被称为“中俄双子城”。2022年6月10日,中俄首座跨黑龙江公路大桥黑河—布拉戈维申斯克公路桥正式通车。

在大桥施工过程中,为防止对黑龙江水质造成污染,大桥上积水通过管道排到地面的污水池,净化达标后再排放。严格治理、联合监测、共同保护,近年来两国构建一系列跨境河流联合保护机制,有效改善河流生态环境,为国际河流治理树立典范。

历史无数次告诉我们,江河保护治理事关国家兴衰,事关文明延续。

在全球气候变化、人类活动影响加剧之下,世界需要重新审视人类与江河的关系。

一组数据令全球瞩目:中国以占全球6%的淡水资源,保障了全球近20%的人口用水,创造了全球18%以上的经济总量,同时,越来越多江河恢复活力,越来越多流域重现生机。

报告指出,在世界江河史上,新时代江河战略以其生动实践书写了人与自然和谐共生的新篇章。

共饮一江水,命运紧相连。中国幅员辽阔,国境线漫长,与多国共享国际河流。中国在重要国际河流保护和治理方面持续加强国际合作,携手促进水资源共享和可持续利用。

黑龙江、澜沧江—湄公河、额尔齐斯河……中国打造流域内各国相互依存、共生共荣的关系,以实际成效回应世界共同关切,赢得普遍赞誉。

国际社会普遍认为,中国把江河保护治理的理念、智慧、经验传播到全球,将为世界江河健康发展不断开拓路径、提供样本。

根据联合国教科文组织和联合国水机制共同发布的《2023联合国世界水发展报告》,全球有20亿人无法获得安全饮用水,20亿至30亿人每年至少有一个月会遇到缺水问题。

国际水利与环境工程学会主席菲利普·顾博维尔近25年来频繁在中国各地游历,深深感受到新时代江河战略中蕴含的中国智慧。“我目睹了水质是如何改善的,如今中国的理念是努力与水共生、与自然共生。”他说。

“作为水利专家,我在黄河和长江的水资源治理领域工作超过25年,见证了很多人惊人的成就。如长江沿岸部分灌区,水稻产量在提升,而水稻的用水量却在下降。”联合国教科文组织驻东亚地区代表处主任夏泽翰在参加“2025长江文化南京论坛”时表示,持续向全球推广中国经验至关重要。

数据显示,中国已为112个国家近4000名水利技术人员和政府官员提供线上、线下培训。培训项目得到参训学员广泛好评,来自卢旺达、埃及、塞浦路斯等国学员发来感谢信,表示培训对广大发展中国家在相关领域的带动和辐射作用显著。

大江大河的交流,同样是文明的交响。

在新时代江河战略指引下,中国江河保护治理不仅将为完善全球水治理体系、推动落实联合国2030年可持续发展议程涉水目标作出更大贡献,也将助力世界共同成就人与和谐新愿景。

(记者 胡璐 高敬 史燕 翁冰清)  
(新华社南京11月21日电)

## “双丰收”的绿色发展之路

群能安安稳稳越冬。”牧场主塔丽娅话语里满是底气。

这份信心,源自“家庭牧场+舍饲

半舍饲”的科学养殖模式。

“夏天让牛羊在草原自由采食,

冬天和休牧期就转入舍饲圈养。

这样既让草原休养生息,

又能保证牛羊健康生长。”塔丽娅介绍,

如今牧场新建了阳光棚和饲料搅拌机,

配齐了现代化养殖设备,还用上了全混合日粮搅拌技术,饲草利用率和养殖效益都大幅提升。

养殖模式创新的背后,是陈巴尔虎旗以转变生产方式驱动绿色转型的具体实践。该旗聚焦自然资源优势和产业优势,通过政策驱动、宣传动员、项目撬动打造户经营、托管代养、牧文旅融合、特色产业园、社会化服务等模式,持续推进草原畜牧业转型升级。

成立林草执法中队,全旗开展草原行政执法培训,进一步提升执法能力;组成流动检查队伍,加大执法巡查力度,配备15台无人机开展常态化巡查。

发布《陈巴尔虎旗关于禁止招揽外地牲畜放牧的公告》,在主要交通路口设置8个检查站,安排专人24小时值守,组成多部门参加的联合巡查组,不定期开展巡查,主动与周边旗市区加强协作,筑牢区域防控屏障。

“护绿”之声激荡草原,行动之力浸润牧野。全旗上下守住生态保护“硬杠杠”,织密旗、苏木镇、嘎查社区三级联动“保护网”,加大草原巡查巡护力度,让草原在精心守护下休养生息。2024年监测数据显示,陈巴尔虎旗草原植被覆盖度稳定在75%以上,草群高度与产草量实现“双提升”。

“护绿”之声激荡草原,行动之力浸润牧野。全旗上下守住生态保护“硬杠杠”,织密旗、苏木镇、嘎查社区三级联动“保护网”,加大草原巡查巡护力度,让草原在精心守护下休养生息。2024年监测数据显示,陈巴尔虎旗草原植被覆盖度稳定在75%以上,草群高度与产草量实现“双提升”。

“护绿”之声激荡草原,行动之力浸润牧野。全旗上下守住生态保护“硬杠杠”,织密旗、苏木镇、嘎查社区三级联动“保护网”,加大草原巡查巡护力度,让草原在精心守护下休养生息。2024年监测数据显示,陈巴尔虎旗草原植被覆盖度稳定在75%以上,草群高度与产草量实现“双提升”。

“护绿”之声激荡草原,行动之力浸润牧野。全旗上下守住生态保护“硬杠杠”,织密旗、苏木镇、嘎查社区三级联动“保护网”,加大草原巡查巡护力度,让草原在精心守护下休养生息。2024年监测数据显示,陈巴尔虎旗草原植被覆盖度稳定在75%以上,草群高度与产草量实现“双提升”。

“护绿”之声激荡草原,行动之力浸润牧野。全旗上下守住生态保护“硬杠杠”,织密旗、苏木镇、嘎查社区三级联动“保护网”,加大草原巡查巡护力度,让草原在精心守护下休养生息。2024年监测数据显示,陈巴尔虎旗草原植被覆盖度稳定在75%以上,草群高度与产草量实现“双提升”。

“护绿”之声激荡草原,行动之力浸润牧野。全旗上下守住生态保护“硬杠杠”,织密旗、苏木镇、嘎查社区三级联动“保护网”,加大草原巡查巡护力度,让草原在精心守护下休养生息。2024年监测数据显示,陈巴尔虎旗草原植被覆盖度稳定在75%以上,草群高度与产草量实现“双提升”。

“护绿”之声激荡草原,行动之力浸润牧野。全旗上下守住生态保护“硬杠杠”,织密旗、苏木镇、嘎查社区三级联动“保护网”,加大草原巡查巡护力度,让草原在精心守护下休养生息。2024年监测数据显示,陈巴尔虎旗草原植被覆盖度稳定在75%以上,草群高度与产草量实现“双提升”。

“护绿”之声激荡草原,行动之力浸润牧野。全旗上下守住生态保护“硬杠杠”,织密旗、苏木镇、嘎查社区三级联动“保护网”,加大草原巡查巡护力度,让草原在精心守护下休养生息。2024年监测数据显示,陈巴尔虎旗草原植被覆盖度稳定在75%以上,草群高度与产草量实现“双提升”。

“护绿”之声激荡草原,行动之力浸润牧野。全旗上下守住生态保护“硬杠杠”,织密旗、苏木镇、嘎查社区三级联动“保护网”,加大草原巡查巡护力度,让草原在精心守护下休养生息。2024年监测数据显示,陈巴尔虎旗草原植被覆盖度稳定在75%以上,草群高度与产草量实现“双提升”。

“护绿”之声激